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INSTRUCOES

1. Escreva somente com caneta azul ou preta no cartfo resposta e na folha de redag@o.

2. Escreva seil nome, sala e nimero de inscrigdo no cabegalho do cartdo resposta e marque o nimero de
inscricdo e o ntimero da prova nos locais indicados. Coloque a data e assine.

3. Nio coloque qualquer identificagdo na folha de redag@o.

4. E proibido o uso de corretor de qualquer tipo.

5.0 tempo de duragéo da prova € de 120 minutos, inclusive para o preenchimento do cartio resposta
e da folha de redagao.

6. Qualquer divida quanto & impressdo ou folha de prova, chame o aplicador.

7. Sob a orientagdo do aplicador, confira as folhas da prova, verificando se estéo legiveis e se néo ha
faltas.

8. Esta prova ¢ composta de  folhas, incluindo esta capa.
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12 PARTE - INTERPRETACAO DE TEXTOS E CONHECIMENTOS LINGUISTICOS

TEXTO |
Desenvolvimento sustentavel busca crescimento sem destruicao

O desenvolvimento sustentavel consiste em criar um modelo econémico capaz de gerar rigueza
e bem-estar enquanto promove a coesao social e impede a destruicdo da nafureza.

Esse modelo busca satisfazer as necessidades presentes, sem comprometer a capacidade das
geracoes futuras de suprir suas proprias necessidades. Ou seja: utilizar recursos naturais sem

5 comprometer sua produgdo, fazer proveito da natureza sem devasia-la e buscar a melhoria da
qualidade de vida. ,

Por isso, o desenvolvimento sustentavel coloca na berlinda o modelo de produgio e consumo
ocidentais, que ameaga o equilibrio do planeta. Além disso, se preocupa com os problemas a longo
prazo, enquanto o atual modelo de desenvblvimento, fundado em uma légica puramente

10 econbmica, se centra no "aqui e agora”.

O termo foi utilizado pela primeira vez em 1980 por um organismo privado de pesqguisa, a
Alianca Mundial para a Natureza (UICN). Em 1987, o conceito apareceu em um informe realizado
pela ex-ministra norueguesa Gro Harlem Brundtland para a ONU (Organizagdo das Nagbes
Unidas), no qual se dizia que um desenvolvimerito é duradouro quando "responde as necessidades

15 do presente sem colocar em perigo as capacidades das geracgdes futuras para fazer o mesmo".

"A formulagao do conceito de desenvolvimento sustentavel implicava o reconhecimerito de que
as forgas de mercado, abandonadas a sua livre dindmica, n&o garantiam a ngo-destruicdo dos
recursos naturais e do ambiente”, afirma o economista e consultor ambiental espanhel Antxon
Olake.

20 Na Eco-92, cupula realizada no Rio de Janeiro, e na Rio +10, encontro em Johannesburgo dez
anos depois, essa expressao foi o centro das discyssoes.

Desde entdo, em um extremo se situam os ecologistas radicais, que defehdem o crescimento
zero para por fim ao esgotamento dos recyrsos. Em outro lado, estao aqueles que acham que o
progresso tecnologico permitira resolver todos os problemas do ambiente.

25 Essa segunda visdo é utilizada para explicar atitudes como a do presidente norte-americaho,
George W. Bush, que nao ratificou o Protocolo e Kypto (1997), sobre ‘q redugdo dos gases que
produzem o efeito estufa. '

A primeira interpretagéo do termo, que considera incompativel o desénvolvimentd econdmico
com respeito ao ambiente, foi lancada em 1972 em um informe dos (uni‘versitérios do chamado

30 Clube de Roma.

Mas esse enfoque e solidario apenas em refacdo a natureza e nao acs paises em vias de
desenvolvimento que criticam que n&o podem interromper um crescimehto que ainda nao se iniciou.

O termo desenvolvimento sustentavel ndo facilitou as discusstes tanto no Brasil quanto na
Africa do Sul, quando os paises do hemisfério Norte - que concentra os paises desenvplvidps -

35 tentaram defender o direito a um ambiente saudavgl, enquanto os do Sul gueriam o dirgito de s
desenvolver. o ' ' - "y &!

(Adaptado da Foltia Online, 05/06/2003)

Disponivel ern: <http://1.folha.uol.com.br/folha/ciéncia/ult308u9273.shtmi>. P
Acesso em: Tout.2009.
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TEXTO Il
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O mundo produz sacolas plasticas’
desde a decada de 1950. Como-
ndo se degradam facilmente na
natureza, grande parte delas ainda
vai continuar por mais de 300 ands
em algum lugardo planeta.

Calcula-se que até 1 tri-
Ihdo de sacolas plasticas
sdo produzidas anualmen:..
te em todo o mundoi O
Brasil produz mais de 12
bilhoes todos os anos el
80% delas sdo utilizadas’
uma tnica vez, !
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Sacolas plésticas s@o leves e voam. ao
vento. Por isso, elas entopem ‘esgotos
e bueiros causando enchentes. S3o en-
contradas até no estdmago de tartaru-
gas marinhas, baleias, focas e golfinhos
mortos por sufocamento.

Varias redes de supermercados
do Brasil e do mundo j& estdo
sugerindo o uso de caixas de
papeldo e colocando a venda
sacolas de pano ou de plastico
durdveis para transportar as
mercadorias.

Sacolas plasticas
= descartaveis sao
' gratuitas para os
consumidores,
£ mas tém um custo

incalculavel para
o meio ambiente.
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(Revista Veja, 20 de Maio de 2009, p.108 e109)
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TEXTO I

B apresenta: 1N sus

ponfucerts po

o continuo para

- A Bunge é comprometida com
o desenvolvimento sustentavel.
Todas as decisdes s#do tomadas
de acordo com os principios de
sua Politica de Sustentabilidade,
que tem como ohjetivo promover,
ao mesmo tempo, prosperidade
econdmica, justiga social e respeito
ao meio ambiente. O caminho para
alcangar o equilibrio entre esses
trés indicadores exige reflexdo
continua e aperfeicoamento
constante. Isso significa associar
o0s objetivos do negodcio as
questdes da responsabilidade
socioambiental, manter as
iniciativas que vém dando certo
€ aprimorar sua atuagdo por mejo
de dialogo com a sociedade e
sensibilizagdao para o tema.

Vitits www.bunge.com.br/sustentabilidade

£ saiDaE mais sebre #ssas @ cutras ardes
2

(Revista Veja Especial Arhazénia, Setembro de 2009, p.12.)
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01. Considerando-se os trés textos lidos, é incorreto afirmar que:
A.( ) ostextos nao pertericem ao mesmo género textual.
B.( ) somente o texto | € do tipo argumentativo.
C.( ) aimpessoalidade esta presente nos trés textos.
D.( ) atematica abordada nos textos & a mesma.
02. Apos a leitura do texto lll, podemos afirmar, exceto, que:
A.( ) a politica de sustentabilidade defendida pela empresa Bunge vai ao encontro do conceito de
desenvolvimento sustentavel.
B.( ) as agbes socioambientais que possibilitam a existéncia de um planeta sustentavel sao compostas
pelos quatro pilares, os quais contribuem para termos uma vida mais saudavel.
C.( ) otexto em questdo ndo pertence ao género expositivo, e sim ao género instrucional.
D.( ) a intengdo comunicativa do texto Ill &€ expor aos interlocutores o tema desenvolvimento
sustentavel.
< 03. O pronome anaforico “isso” presente no seguinte fragmento do texto Ill: “... Isso significa associar os
objetivos do negocio as questoes da responsabilidade socioambiental” - grifo nosso, refere-se a:
A.( ) tudo o que foi dito anteriormente.
B.( ) "ocaminho para alcangar o equilibrio entre esses trés indicadores”.
C.( ) "reflexdo continua e aperfeicoamento constante”.
D. () "associar os objetivos do negécio as questoes da responsabilidade socioambiental”.
04. Considerando-se os procedimentos argumentativos presentes no texto |, € correto afirmar que:
A. () no primeiro paragrafo, temos uma introdugéo através de citacao.
B. () no quarto paragrafo, temos a presenga de ordenagao cronologica e argumento de autoridade.
C.( ) no quinto paragrafo, temos a concluséo através de contra-argumentacéo.
D.( ) nosegundo e no terceiro paragrafos, temos o desenvolvimento através de conceituagao.
05. Considerando o género a que pertence o texto I, analise as proposigoes.

I. O texto nao-verbal complementa a ideia veiculada pelo texto verbal.
Il. O nivel de linguagem presente esta de acordo com o género.

Ill. Esse tipo de texto tem como objetivo apehas vender um produto.
IV. As imagens nao sdo usadas na argumentagao do texto.

Estao corretas apenas as proposigoes:
A () el

B.( ) lelVW.
C.( ) IlLllell
D.( ) lell
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06. Qual a relagado seméantica estabelecida pelos elementos coesivos destacados nos fragmentos abaixo, na

ordem em que aparecem?

[. "...mas tém um custo incalculavel para o meio ambiente.” (texto Il

Il.  “Porisso, elas entopem esgotos e bueiros causando enchentes.” (texto I1)

[1l. “Como nao se degradam facilmente na natureza,...” (texto Il

[V. “.. ndo facilitou as discussbes tanto no Brasil quanto na Africa do Sul, quando os paises do
hemisfério norte (...) tentaram defender o direito @ um ambiente saudavel...” (linhas 33, 34 e 35, texto 1)

A. ( ) adigcdo — consequéncia — conformidade — tempo.
B. () oposicdo — concessao — causa — comparagao.
C.( ) oposicao — conclusdo — causa — tempo.

D. ( ) contraste — conclus&o — comparagao —tempo.

07. No fragmento: “... manter as iniciativas que vém dando certo e aprimorar sua atuac&o...” (texto Ill),
a opgdo em que o termo destacado NAO possui a mesma classificagan morfolégica da palavra em

destaque acima transcrita e:

A. ( ) “Calcula-se que até 1 trilhdo de sacolas plésticas sao produzidas anualmente em todo o mundo.”

(texto II)
) “... sua Politica de Sustentabilidade, que tem como objetivo promover,..." (texto I11)

00w

(

() "... noqual se dizia que um desenvolvimento & duradouro quando..." (Jinha 14, texto 1)

() "... o modelo de produgéo e consumo ocidentais, que ameaga o equilibrio do planeta.” (linhas 7 e
8, texto )

08. Leia o fragmento abaixo:

“Varias redes de supermercados do Brasil e do mundo ja est&o sugerindo o uso de caixas de papelao e
colocando a venda sacolas de pano ou de plastico duréveis para transportar as mercadorias.” (texto 1)
As formas verbais, presentes no excerto acima, apresentam, no cghfexto e ha ordem em que

aparecem, as seguintes transitividades:
verbo de ligag&o — verbo transitivo direto e indireto — verbo transltjvo direto.

verbo de ligagao — verbo transitivo indireto — verbo intransitivo.

)
) verbo transitivo direto e indireto — verbo transitivo indireto — verbo tr(an‘s;itivo indlreto.
)
) verbo transitivo direto — verbo transitivo direto — verbo transitivo direto.

oow»
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09.

]

Leia o paragrafo abaixo e analise as proposigoes.
“A formulagdo do conceito de desenvolvimento sustentavel implicava o reconhecimento de que as forgas

de mercado, abandonadas & sua livre dindmica, nédo garantiam a ndo-destruicdo dos recursos naturais e do
ambiente”. afirma o economista e consultor ambiental espanhol Antxon Olabe. (paragrafo 5, texto I)

10:

e

|, Temos, na primeira oragao, um sujeito simples, um verbo transitivo direto e apenas um complemento
nominal.

Il.  No trecho “a nao destruicdo dos recursos naturais e do ambiente”, o termo destacado tem a fungao
de objeto |ndireto.

lll. Na oragdo “afirma o economista e consultor ambiental espanhol Antxon Olabe”, o sujeito esta
posposto ao verbo.

I\V. O usb das aspas presente no trecho esta indicando a fala de outrem.

Estao corretas apenas as proposigoes:

e IV

)
)
) lle IV
)

A opgao em que a classe gramatical e a fungao sintatica, respectivamente, das palavras sublinhadas
estao corretamente identificadas €:

A.( ) "..as forgas de mercado abandonadas a sua livre dindmica nao garantiam a nao-destruicao dos
recursos naturais e do ambiente.” (linhas 17 e 18, texto I) (advérbio de negagéao / particula de
realce)

B.( ) “Varias redes de supermercados do Brasil e do mundo ja estdo sugerindo o uso de caixas de
papelao.” (texto Il) (adjetivo / adjunto adverbial de intensidade)

C.( ) "Esse modelo busca satisfazer as necessidades presentes,...” (linha 3, texto ) (pronome adjetivo
demonstrativo / adjunto adnominal)

D.( ) “.. O caminho para alcangar o equilibrio entre esses trés indicadores exige reflexado continua e
aperfeicoamento constante.” (texto I1l) (conjungao / adjunto adnominal) R

Assinale a alternativa em que a colocagéo do pronome obliguo atono “se” esta em desacordo com a
norma culta.

A.( ) "..Em 1987, o conceito apareceu (...) para a ONU (Organizagao das Nagdes Unidas), no qual se

dizia que um desenvolvimento & duradouro...” (linhas 12,13 e 14, texto |)
B.( ) “Como nao se degradam facilmente na natureza,...” (texto Il)
C.( ) "..Além disso, se preocupa com 0s problemas a longo prazo,..." (linhas 8 e 9, texto I)
D.( ) "Calcula-se que até um trilhdo de sacolas plasticas sao produzidas anualmente em todo o

mundo." (texto II)
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12.

13.

14.

"O termo desenvolvimento sustentavel nao facilitou as discussées tanto no Brasil quanto na Africa do Sul,
quando os paises do hemisfério Norte — que concentra os paises desenvolvidos — tentaram defender o
direito a um ambiente saudavel, enquanto os do Sul queriam o direito de se desenvolver.” (Ultimo

paragrafo, texto I)

Em relacdo ao uso dos travessbes no fragmento acima, é correto afirmar que foram utilizados para:

A.( ) separar uma oragao subordinada substantivg apositiva.
B. () porem evidéncia uma expressao explicativa.

C.( ) indicar mudancga de ihterlocutores.

D. ( ) separar um adjunto adverbial de lugar intercalado.

No penultimo paragrafo do texto I, ha desvios que prejudicam a coeséo textual. Assinale a alternativa em
que o excerto referenciado foi re-escrito — sem comprometimento do seritido original —, corrigindo essas

inadequacoes.

A.( ) Mas esse enfoque & solidario apenas em relagdo a natureza e nido zos pajses em vias de
desenvolvimento que criticam o fato de nfo poderem interromper um crescimento ainda nao
iniciado.

B.( ) Mas esse enfoque é solidario apenas em relagao a natureza e nédo aos paises em vias de
desenvolvimento que os criticam, pois nao podem interromper um crescimento gue nao iniciou.

C.( ) Mas esse enfoque & solidario apenas em relagdo a natureza e ndo gos paises em vias de
desenvolvimento que criticam os paises que nao podem interromper Um crescimento nao iniciado
ainda.

D.( ) Mas esse enfoque é solidario apenas em felagdo a natureza e nao aos paises em vias de
desenvolvimento, os quais criticam agueles que nao podem inferromper um crescimento, uma vez
que esse nao iniciou-se.

A partir da leitura dos paragrafos de 06 a 10 do texto |, infere-se que:

A. () héaduas posigbes convergentes em relacio ao progresso tecnologico e aos impactos ambientais.

B.( ) apds a Eco-92, o presidente americano resolveu apoiar as decisées do Protocolo de Kyoto
(1997).

C. () odesenvolvimento sustentavel & benéfico & natureza e aos paises em via de desenvolvimento.

D. () haduas posigdes divergentes em relagdo ao desenvolvimento sustentavel.
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22 PARTE — PRODUGAO DE TEXTO

PROPOSTA
Leia a tirinha e os fragmentos abaixo:

¥ DIZEM QUE OS POLUENTES CLARO OUE VOCE Ji VA 1SSO WIHDO DE U4 MOLEGUE OUE

MAE, O OUE OUE LANCAMOS TER BATIDO AS BOTAS, MAS | QUER IR DE CARRO 4 QUALOUER
€ ESSE TAL NO AR IRRO EUNAQ. OUE BELO PLANETA LUGAR W&lS LONGE QUE UM

DE EFEVTO RETER O NOCES ESTAQ DEIXANDO -« QUARTEIRAO.

ESTUFA? CALOR DO SOL PARA MM, HEINP? . 9 El WAO

£ DERRETER , ME FALARAI

AS CALOTAS NADA SOBRE

POLARES! AS CALOTAS

- POLARES, TA?

7\
O

Disponivel em: http://blogdareport.blogspot.com/2008/12/sustentabilidade-em-quadrinhos.htm!
Acesso em: 19out.2009

g, )

O movimento Planeta Sustentavel faz parte dessa corrente que pretende amenizar nosso impacto

sobre o ambiente e tornar a convivéncia social cada vez mais civilizada.
fieed
A luta pela sustentabilidade sera vencida em diversas frentes — que vao da tecnologia a politica. Mas
em todas elas serd preciso promover a mudanga de habitos pessoais. Como comegar a modificar os
seus? E preciso fazer algo? E devemos fazer ja?"
(Adaptado do site www.planetasustentavel.abril.com.br)
Disponivel em: http://planetasustentavel.abril.com.br/manual/
Acesso em: 190ut.2009.

A partir da leitura da tirinha do Calvin, dos excertos acima e de seu conhecimento sobre o tema

abordado nesta prova, redija um texto argumentativo, respondendo a seguinte pergunta:

O que voce pode fazer pelo planeta hoje?

(Extraido do site www.planetasustentavel.abril.com.br)
Disponivel em: http://planetasustentavel.abril.com.br/manual/

Acesso em: 19out.2009.

» Seu texto deve ter entre 25 e 30 linhas.
» Utilize o padrao culto de linguagem. (é/\

»
» Deé um titulo. %

« Seutexto deve ser impessoal. (S.»
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